

# ГЛАВНОЕ, НЕ СОРВАТЬ ГОЛОС

Дмитрий НЕРАТОВ  
d.neratov@souzveche.ru

■ В России состоятся одни из самых масштабных выборов. Первым на участки в эти выходные, 28 августа, отправились избиратели из тех районов, куда не ходят поезда и не летают самолеты.

Избирательную кампанию 2016 года российские эксперты уже назвали беспрецедентной по масштабу. Помимо депутатов Госдумы, в 39 регионах страны состоятся выборы в заксобрания, будут избираться семь губернаторов, несколько сотен мэров городов, глав городских, поселковых и прочих советов.

Всего в избирательных кампаниях разного уровня принимают участие 49 политических партий и пять общественных объединений. В общей сложности в кампаниях всех уровней участвуют больше ста тысяч человек.

Всеобщие выборы стартуют 18 сентября. Раньше отдать свой голос смогут рыбаки, лесозаготовители, горнорабочие, работники маяков, полярных станций и заповедников. Одна из таких точек - Ямал. К нефтяникам и оленеводам члены избирательных комиссий добираются на вертолетах, оленях и водном транспорте.

Обычному россиянину досрочное голосование, согласно закону, не положено. В случае, если кто-то в день выборов не сможет прийти



ти на участок из-за командировки, отпуска, госпитализации или дежурства на работе, необходимо заранее взять открепительное удостоверение.

Около 80 миллионов рублей ЦИК потратит на организацию выборов за границей. По закону досрочное голосование на чужбине должно начаться не ранее чем за пятнадцать дней до выборов, то есть в этом году - 2 сентября. 15 сентября для соотечественников открываются участки

на египетских курортах Хургада и Шарм-эш-Шейх.

Само голосование пройдет в 145 странах мира, где уже образован 371 участок, из них семь будут обслуживать город Байконур в Казахстане. Для «космических ворот» России была создана специальная избирательная комиссия - единственная в зарубежье.

На Украине откроют четыре участка: в Киеве и консульствах в Харькове, Одессе и Львове.

## Кто в лидерах?

Геннадий МАРЧЕНКО, генеральный директор агентства управленического и политического консультирования «VIP-ресурс», эксперт Государственной Думы:

- Экспертное сообщество уверено, что лидерами гонки станут четыре партии. Это «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия». Сейчас они отражают политические предпочтения приблизительно восьмидесяти процентов населения России.

Либерал-демократы будут бороться с коммунистами за второе место по партийным спискам на этих думских выборах. Возможно, в Думу и не пройдет «Справедливая Россия». Набрать нужные проценты ей будет крайне сложно. Скорее всего, она будет конкурировать с «Яблоком» и «Родиной». Но если справороссы преодолеют избирательную планку, то для пятой пар-

тии места в Думе уже точно не будет.

Сегодня в некоторых регионах оказались неожиданно сильны непарламентские партии. В Санкт-Петербурге, например, избирательный округ за «Яблоко» голосует за «Яблоко». «Единая Россия» может набрать около пятидесяти процентов в Москве. Эта партия выставляет больше всего кандидатов на региональные выборы. Но в некото-

рых одномандатных округах коммунисты значительно сильнее.

Сделать прогноз в регионах очень сложно, поскольку в каждом субъекте существует своя политическая специфика. Кстати, КПРФ столкнулась на нынешних выборах с серьезной конкуренцией со стороны «Единой России». С другой стороны их голоса оттягивает партия «Коммунисты России».

## ЭКСПЕРТ «СВ»

## ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ УЧАСТИ

### ДЛЯ РОССИЯН В БЕЛАРУСИ

- № 8042, Минск, ул. Нововиленская, д. 1А, Посольство РФ
- № 8043, Брест, ул. Пушкинская, д. 10, Генконсульство РФ
- № 8049, Бобруйск, ул. Социалистическая, д. 90, Бобруйский филиал Белорусского государственного экономического университета
- № 8045, Витебск, ул. Маяковского, д. 1, Центр культуры «Витебск»
- № 8046, Гомель, ул. Ланге, д. 17, Гомельский областной общественно-культурный центр
- № 8044, Гродно, ул. Парижской Коммуны, д. 3, Гродненская городская гимназия
- № 8047, Могилев, ул. Ленинская, д. 61, лицей Белорусско-российского университета

Для голосования обязательно нужен российский паспорт или военный билет (для военнослужащих). Если не в состоянии выйти из дома, можно проголосовать по месту жительства. Для этого надо передать в избирательную комиссию по месту голосования заявление.

Если вы не определились, за кого отдать голос, в день голосования на избирательных участках будет информация обо всех кандидатах на специальных стендах. То же самое можете прочитать на ресурсах ЦИК РФ [cikrf.ru](http://cikrf.ru)



### ДЛЯ БЕЛАРУСОВ В РОССИИ

- № 740, Москва, ул. Маросейка, д. 17/6, строение 3, Посольство РБ Российской Федерации
- № 741, г. Калининград, ул. Дмитрия Донского, д. 35а, отделение Посольства
- № 742, г. Ростов-на-Дону, ул. 14-я Линия, д. 74/1, отделение Посольства
- № 743, Санкт-Петербург, ул. Бонч-Бруевича, д. 3, отделение Посольства

Чтобы получить бюллетень для голосования, нужны паспорт, водительские права или студенческий билет. Избиратели с ограниченными возможностями могут позвонить в участковую комиссию с просьбой организовать процесс на дому.

Информацию о кандидатах можно получить на официальных ресурсах местных органов власти, сайтах Центральной комиссии РБ по выборам и проведению республиканских референдумов [rec.gov.by](http://rec.gov.by)

## МНЕНИЕ ПОЛИТОЛОГА

### У ПОЛИТИКИ - ЖЕНСКОЕ ЛИЦО

Евгений КОНОНОВИЧ

■ 6 сентября в Беларуси начинается досрочное голосование за кандидатов в депутаты.

Об итогах, даже предварительных, говорить преждевременно. Но уже сегодня очевидно, что предвыборная агитация в этом году проходит более оживленно и интересно по сравнению с прежними парламентскими выборами.

Цифры говорят сами за себя: зарегистрировано было более 520 кандидатов. С дистанции сошли 22. Но конкурс все равно в среднем по четыре-пять человек на депутатский мандат. В Минске соперничество еще более острое - по шесть человек. В последний раз сопоставимый конкурс был в 2000 году.

И еще. Примерно каждый десятый кандидат - в возрасте до тридцати лет. Почти четверть всех зарегистрированных кандидатов составляют женщины - 115 человек. Так что дело за избирателями, будет ли у белорусского парламента «женское лицо».

Больше половины кандидатов баллотируются от политических партий. В лидерах Либерально-демократическая и Объединенная гражданская партии. В этой избирательной кампании участвует 9 партий из 15 зарегистрированных в Беларуси. Главной целью любой политической партии всегда была борьба за власть. Но сегодня как минимум половина политических партий не имеют влияния и авторитета в обществе. Их рейтинг, по замерам социологов, не превышает одного процента. Где еще, как не на выборах, заявить о себе, набрать дополнительные очки? Но некоторым политическим силам нечего предложить обществу: одни безнадежно застряли в 1990-х, используют приемы, лозунги и технологии того времени. Другие, чувствуя свою организационную и идеиную слабость, сознательно отказываются от политической борьбы, пытаясь дискредитировать выборы и власть.

Нынешние парламентские выборы вызывают у зарубежных мониторинговых миссий особый интерес. Не секрет, что в последнее время на Западе по-другому стали смотреть на Беларусь. Сегодня никому не нужны «горячие точки», хотя некоторые горячие головы доморощенных политиков и не прочь. Многие европейские и американские политики позитивно оценивают миротворческую роль Беларуси в регионе, ее вклад в обеспечение общеевропейской безопасности.

Оценка нынешних выборов наблюдателями от ОБСЕ и других политических институтов Запада во многом предопределит будущее белорусско-европейских отношений. В том числе это касается полной отмены санкций и начала полноценного политического диалога.

Беларусь никогда не закрывалась от иностранных наблюдателей и не ограничивала их численность. Так будет и в этот раз. По данным Центризбиркома, в стране уже аккредитовано более четырехсот международных наблюдателей. Больше всего таковых от СНГ - 297. Остальные представляют Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ, Парламентскую ассамблею ОБСЕ, Парламентскую ассамблею Совета Европы. И это не предел. Как правило, на выборы в Беларусь приезжают порядка тысячи международных наблюдателей.